



Просьба сверять с устным текстом

Генеральная Ассамблея ООН
67-я сессия

Пункт 80 повестки дня
«О состоянии Дополнительных протоколов к Женевским конвенциям 1949 года, касающихся защиты жертв вооруженных конфликтов»

Выступление представителя Республики Беларусь

Республика Беларусь уделяет большое внимание имплементации международного гуманитарного права. Работа по имплементации осуществляется по нескольким направлениям:

- совершенствование национального законодательства и правоприменительной практики,
- оформление участия в международных договорах в области международного гуманитарного права (МГП), развивающих положения Женевских конвенций и Дополнительных протоколов к ним,
- распространение знаний о международном гуманитарном праве, изучение практики выполнения обязательств в области МГП, сотрудничество с органами по имплементации МГП иностранных государств.

Беларусь является участником всех основополагающих международных договоров в области международного гуманитарного права.

Международное гуманитарное право рассматривается Республикой Беларусь как основополагающий элемент участия военнослужащих Республики Беларусь в усилиях мирового сообщества в области миротворчества и миростроительства. Так, обязательство по соблюдению принципов и норм международного гуманитарного права при проведении операций контингентами Коллективных сил оперативного реагирования ОДКБ содержится в Правилах применения силы КСОР, прилагаемых к Соглашению о Коллективных силах оперативного реагирования ОДКБ.

Неукоснительное соблюдение миротворческими контингентами принципов и норм международного гуманитарного права является одним из базовых элементов обеспечения успешного постконфликтного восстановления регионов их развертывания.

В Республике Беларусь на постоянной основе проводится работа по оформлению участия в международных договорах в области МГП, мониторингу и анализу новых договоров в этой сфере. Значительный вклад в этот процесс вносит Комиссия по имплементации международного гуманитарного права при Совете Министров Республики Беларусь.

В 2011 г. был внесены изменения и дополнения в Законы Республики Беларусь по вопросам реализации международных обязательств Республики Беларусь в сфере международного гуманитарного права; в Закон «Об использовании и защите эмблем Красного Креста и Красного Полумесяца», направленные на урегулирование вопросов использования и обеспечения защиты эмблемы Красного Кристалла и наименования «Красный Кристалл» в том же порядке, который действует для эмблем и наименований Красного Креста и Красного Полумесяца; в Закон «О Белорусском Обществе Красного Креста» в целях его актуализации с учетом современных реалий.

В 2010 – 2012 гг. Республика Беларусь продолжала принимать административные, информационные, технические и иные меры по имплементации положений Гаагской конвенции о защите культурных ценностей в случае вооруженного конфликта от 14 мая 1954 г. и протоколов к ней. В настоящее время в Государственный список историко-культурных ценностей Республики Беларусь включено 5426 объектов.

В нашей стране среди мер, принятых для изучения, а также распространения знаний о МГП, следует упомянуть профессионально-должностную подготовку, вузовскую, а также организацию конференций, семинаров, «круглых» столов, лекций.

В 2011 г. с участием представителей региональной делегации МККК состоялся семинар по обсуждению подходов к изучению МГП военнослужащими Республики Беларусь. Особое внимание в ходе семинара было уделено вопросам интеграции МГП в Вооруженных Силах, в том числе в процессе подготовки боевых действий. В ходе состоявшейся по итогам семинара дискуссии представителями делегации МККК было отмечено, что в Республике Беларусь и в Вооруженных Силах в частности, проведена значительная работа по выполнению международных обязательств в области изучения и распространения МГП.

В целях распространения знаний в области международного гуманитарного права проводятся ежегодные научно-практические конференции по проблематике этой отрасли.

Международный университет «МИТСО» при поддержке государственных органов ежегодно проводит международную юридическую олимпиаду «Молодежь за мир», в которой принимают участие представители более 30 стран мира.

В 2011 г. в ходе очередного заседания Совета министров юстиции СНГ, состоявшегося в г. Душанбе (Республика Таджикистан), была представлена новая белорусская инициатива о создании Международной ассоциации национальных комитетов по имплементации международного гуманитарного права. Как представляется, эта инициатива будет способствовать более эффективному действию норм международного гуманитарного права на территориях государств-участников, распространению знаний о МГП, координации совместной деятельности.

Реалии международной обстановки таковы, что международное гуманитарное право не только сохраняет свою актуальность, но и является одной из наиболее динамично развивающихся отраслей международного права. Полагаем, что было бы целесообразно создание современных обучающих программ, в частности с использованием современных информационных технологий, для популяризации и распространения знаний о международном гуманитарном праве. Выражаем надежду на активную работу в этом направлении МККК и других заинтересованных международных организаций и институтов.